

奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

中管高校深入推进党史学习教育

发扬红色传统 践行初心使命

本报记者 赵婀娜 江琳

党史学习教育开展以来,浙江大学、武汉大学等中管高校充分利用红色资源开展特色鲜明、形式多样的学习教育,引导广大师生大力发扬红色传统、传承红色基因,赓续共产党人精神血脉,推动广大师生在学思践悟中坚定理想信念,在奋发有为中践行初心使命。

浙江大学: 对标对表 立德树人

浙江大学把党史学习教育同立德树人根本任务紧密结合起来,充分运用浙江红色资源优势,在60余个现场教学点打造“行读党史”大课堂,面向全校开展共读党史活动,用党的奋斗历程和光荣传统鼓舞人、感染人、打动人。

根据调研结果,腾出会议室做集体自习室;通过“党员答疑室”,共享学习资料……党史学习教育中,浙江大学电气工程学院的学生党员们结合实际,开展日常学业互助志愿服务,实实在在打造学习加油站。党史学习教育中,浙江大学通过解决师生最关心最现实的问题,让大家感受学校的新变化、新气象,奋力将党史学习教育成果转化成为迈向世界一流大学前列的生动实践。

浙江大学要求校内各机关部门服务院系、服务基层、服务师生,主要负责人通过走访调研等形式,列出问题清单,为师生办实事、为院系解难题、为基层减负担。成立数字法治研究院汇聚各方优势,夯实数字法学的理论基础。与绍兴共建医学院附属第二医院柯桥院区,聚力打造集医教研防为一体的高水平医学中心。

浙江大学党委书记任少波表示,开展党史学习教育是全校上下与党的初心使命、精神谱系、优良作风、路线方针不断对标对表的过程,学校将以走在前列的政治自觉开展好党史学习教育,努力学党史、悟思想、办实事、开新局。

武汉大学: 学史力行 实干争先

党史学习教育开展以来,武汉大学积极创新学习载体,组建宣讲队伍,推动党史学习教育走深走实、入脑入心,努力把开展党史学习教育的成果转化为增进师生福祉、推动学校高质量发展的成效。

4月上旬,武汉大学成立党史学习教育宣讲团、银龄宣讲团,同时聚合校博士生宣讲团、青年讲师团、“榜样珈珈”宣讲团等,形成强大的宣讲阵容。银龄宣讲团成为校园里一道特别的风景区,15名成员中,年龄最大的93岁、最小的64岁,他们讲述自身经历,让宣讲充满感染力、说服力。

学史力行实干争先,服务师生见行见效。武汉大学把党史学习教育同解决实际问题相结合,推动“我为群众办实事”实践活动走深走实——

本科生院通过系统梳理学生选课、转专业、推免等业务办理流程,在本科生院官网首页开辟“办事指南”和“本科生业务办理问答”专区。同时,收集学生常见问题,发布与学生息息相关的各项教学管理业务办理指南。

武大附属医院走出校园,发挥专业特色开展帮扶活动。武汉大学中南医院红色医疗先锋队走进大别山,17名党员医生联合当地医疗团队,开展义诊,免费发放药品;武汉大学人民医院20个重点学科和28位专家签约帮扶海南省昌江黎族自治县,捐赠调拨价值529万元的医疗设备。

《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》单行本出版

新华社北京6月4日电 《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》单行本已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

国务院任免国家工作人员

新华社北京6月4日电 国务院任免国家工作人员。任命饶权为文化和旅游部副部长;任命姚来英、王道树为国家税务总局副局长。免去于春生的国家税务总局局长职务。

蓝佛安任山西省代省长

本报太原6月4日电 (记者郑洋洋)山西省第十三届人大常委会第二十八次会议6月4日决定,接受楼阳生辞去山西省人大常委会主任职务的请求,接受林武辞去山西省人民政府省长职务的请求,任命蓝佛安为山西省人民政府副省长、代理省长。

一版责编:杨旭 刘念 许诺
二版责编:王军 蒋雷婕 李卓尔
三版责编:牟宗琮 胡泽曦 强薇
四版责编:袁振喜 胡安琪 陈亚楠

中宣部举行中外记者见面会,5名人社系统党员代表分享体会——

服务人民,把政策落到实处

本报记者 李心萍

权威发布

6月4日上午,中共中央宣传部举行中外记者见面会,5名人社系统党员代表围绕“人社服务为人民”这一主题,与中外记者见面交流,分享工作经历和体会。

吉林省白城市洮北区就业服务局副局长于砚华从事就业服务30多年了,2004年以来,洮北区人力资源市场已经累计举办各类招聘会1200余场,服务30余万人次,累计为10余万名求职者圆了就业梦,年均职业介绍成功率达90%以上。

“作为一名共产党员,我们必须要想群众所想,急群众所急。”于砚华说,这么多年来,从为求职者推荐适合的岗位,到跟踪回访,直至其稳定就业,每个环节她都力求做好,为求职者提供“保姆式服务”。

福建省福州市劳动就业中心副主任鲍道榕从事的是东西部扶贫劳务协作工作。4年来,福州市人社

部门在甘肃省定西市举办了230多场招聘会,提供了4万多个岗位,组织输转了贫困地区1.1万名劳动力到福州稳定就业。

“一人就业全家脱贫,增加就业是最有效最直接的脱贫方式。但西部地区就业容量有限,所以深化东西部扶贫协作就十分必要。”鲍道榕介绍,以福州定西扶贫劳务协作为例,通过创建就业扶贫基地、出台稳岗稳工大礼包,让定西劳动力出得来、留得住,干得好、早脱贫。

江西省就业创业服务中心综合处处长柳飞则直接投身脱贫攻坚。充分利用人社系统的资金政策支持,柳飞帮助当地引进了扶贫车间,解决了100多人的就业问题,扶贫车间务工人员人均增收2万多元,真正实现了就业一个人,脱贫一家人。

浙江省温州市劳动保障监察支队支队长潘剑龙被农民工亲切地称为“护薪人”。多年来,他始终奋战在为劳动者维权的第一线,通过和

同事一起实施“浙江安薪”智治工程、推广“智慧监察、阳光支付”工资支付监管系统、开发云端维权平台等举措,温州市的欠薪案件数量持续下降。

“维护劳动者的工资权益是我们义不容辞的责任。”潘剑龙说,“这就要求我们在工作过程中要多一份信念、多一份真情、多一份守护,维护好每一位劳动者的工资权益。”

作为四川省阿坝藏族羌族自治州小金县城乡居民养老保险事业管理局局长,金彩虹身体力行,不停走东家、串西家,为老百姓宣传养老保险政策,帮助两河口镇将养老保险参保率从66%提高到了100%。

金彩虹表示,她的使命和责任就是把政策宣传到家家户户,让父老乡亲早参保、早缴费,实现老有所养、老有所乐。

民生无小事,枝叶总关情。5位党员代表表示,未来将继续把工作做实做细,把党的政策落到实处,在发展中保障和改善民生。



6月4日,浙江省湖州市德清县下渚湖街道开展“人与自然和谐共生”活动,组织党员志愿者来到塘家琪村的“水下森林”附近捡拾岸边垃圾、清理湖面漂浮物等,用实际行动保护水源和提倡生态环境保护,共建美丽家园。王正摄(影像中国)

小岗村18户村民:“大包干”带头人

本报记者 田先进



小岗村“大包干”带头人荣获“改革先锋”“最美奋斗者”称号。

1978年,安徽发生百年罕见的特大旱灾。那时的凤阳县小岗村,是出了名的“三靠村”——吃粮靠返销,生产靠贷款,生活靠救济。“泥巴房,泥巴床,泥巴锅里没有粮”,条件十分艰苦。

1978年冬的一个夜晚,安徽省凤阳县小岗村18户村民凑在一起,讨论并形成统一意见:“我们分田到户,每户户主签字盖章,如以后能干,每户保证完成每户的全年上交和公粮,不再向国家伸手要钱要粮。如不成,我们干部坐牢杀头也甘心,大家社员也保证把我们的小孩养活到十八岁。”

接着,18位小岗村村民,在一纸分田到户的“秘密契约”上按下鲜红的手印,实

行农业“大包干”。当晚,生产队的土地、耕牛、农具等按人头分到了各家各户,轰轰烈烈的“大包干”由此开启。

宛如平地一声惊雷,我国农村改革的序幕从此拉开,彻底打破“一大二公”的人民公社体制,解放了农村生产力,使我国农业发展越过

长期短缺状态,解决了农民的温饱问题。次年,小岗村便迎来丰收,粮食总产量达13.3万斤。18枚红手印催生的家庭联产承包责任制,最终上升为我国农村基本经营制度。

2016年4月25日,习近平总书记到小岗村考察时指出:“当年贴着身家性命干的事,变成中国改革的一声惊雷,成为中国改革的标志。”新时期,小岗人继续发扬“敢为天下先”的改革精神。“十三五”以来,小岗村村民人均可支配收入从16169元跃升至27600元,增幅达70.7%;村集体经济收入从680万元增长至1160万元,增幅达70.6%。

胡福明:实践出真知

本报记者 姚雪青



胡福明(资料照片)。新华社记者 方爱玲摄

胡福明荣获“改革先锋”“最美奋斗者”称号。

胡福明,1935年7月生,江苏无锡人。1962年到南京大学政治系(后更名哲学系)任教,曾任系党总支副书记、副主任、副教授、教授。1982年11月,调至江苏省委工作,历任江苏省委宣传部副部长、省委常委、宣传部长、省委党校校长、江苏省委协理主席等职。2001年退休。

“文化大革命”结束后的两年间,党和国家工作有所前进,一些领域的拨乱反正已经开始,经济建设、社会各项事业和外交工作也有所恢复和发展。人们急切地期待

着党和国家迅速摆脱困境,迈开大步前进。但是,由于“文化大革命”中“左”倾错误的长期影响,加上受到“两个凡是”的限制,党和国家工作出现了在徘徊中前进的局面。

“天下兴亡,匹夫有责。”1977年7月初,胡福明开始认真构思,9月初,将8000字左右题为《实践是检验真理的标准》的文章寄给了《光明日报》编辑。

后经共同讨论和反复修改,《实践是检验真理的唯一标准》于1978年5月10日由中央党校内部刊物《理论动态》发表,5月11日《光明日报》以特约评论员的名义公开发表于头版,新华社当天转发全文,《人民日报》和《解放军报》也于次日全文转载。

由此,全国范围内掀起一场关于真理标准问题的大讨论。1978年12月,党的十一届三中全会高度评价了关于实践是检验真理的唯一标准问题的讨论,认为这对于促进全党同志和全国人民解放思想,端正思想路线,具有深远的历史意义。

上世纪80年代,胡福明调到江苏省委工作。岗位变化了,但他从未停止思考。他深入基层调研,陆续写了《苏南乡村企业的崛起》和《苏南现代化》等著作,持续关注着经济社会发展的最新进展。

《马克思恩格斯选集》《习近平谈治国理政》等都是胡福明经常翻阅的书籍。他仍在思考更多、更迫切的现实问题。“用马克思主义中国化的最新成果解决中国的问题,这是理论工作者的新实践。”胡福明说。

现场随机抽点 检验学习成效

本报记者 江琳

“理论为什么是美的”“在深学笃行中诠释对党忠诚”“人不负青山,青山定不负人”……在6月3日中央和国家机关青年学习习近平新时代中国特色社会主义思想经验交流会上,青年学习标兵代表的发言引起阵阵掌声。

党的十九大以来,中央和国家机关各部门坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,着力抓好青年理论武装工作,深入实施青年理论学习提升工程,普遍成立了青年理论学习小组,涌现出一批学思用贯通、知行合一的青年学习标兵。交流会上,中央和国家机关工委对首届荣获“中央和国家机关青年学习标兵”称号的122名先进个人进行了表彰。

来自11个部门的青年学习标兵代表结合自身工作实际,分享了学习习近平新时代中国特色社会主义思想的收获和体会:中央纪委国家监委办公厅吴天宇分享了习近平总书记关于“两个伟大革命”重要论述对当代青年改造思想、改进工作的重要启示;中央办公厅法规司徐佐权将学习文本、体悟情怀、浮现画面相结合,体会习近平总书记为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的使命情怀;中央组织部干部一局刘海洋把习近平新时代中国特色社会主义思想当作一种精神信仰,在深学笃行中诠释对党忠诚;中央宣传部政策法规研究室姚兵在干中学、学中干,形成了“勤学、强用、深悟、力行”的理论学习方法;教育部基础教育司石嘉从亲历者的角度讲述了在习近平总书记关于教育的重要论述指引下,历史性解决了“贫困家庭孩子辍学问题”和基础教育事业发生的翻天覆地的变化;生态环境部政研中心刘越讲述了通过青年理论学习小组“读写编讲”活动,学习习近平生态文明思想的收获;商务部国际经济合作事务局马晓颖通过

中国援建马达加斯加马哈扎扎镇“鸡蛋路”等对外援助事例,进一步加深了对构建人类命运共同体的理解;海关总署国际合作司何佳讲述了践行习近平总书记“马上就办、真抓实干”重要指示精神,协调海量防疫物资快速通关,与数十个国家紧密开展抗疫合作的故事;新华社国内部朱基钗结合近20次报道习近平总书记国内考察调研的经历,近距离体悟习近平总书记“人民就是江山”的使命情怀;国防科工局综合司秦剑介绍了青年理论学习小组在推动国家核心科技创新发展的学习实践中深刻感受举国体制的真理魅力和实践伟力。

大会不仅给予表彰,更直接提出了考验:随机抽点答题,检验这122名青年学习标兵学习成效是否实打实。

中央党校(国家行政学院)的青年学习标兵田玉珏参与了反映习近平总书记成长历程的系列访谈实录工作,当她分享了习近平总书记心系基层、心系群众的感人故事后,主持人现场抛出问题:“习近平总书记强调,要拜人民为师、向人民学习,放下架子,扑下身子,接地气、通下情,请结合自身成长经历谈谈你的理解?你有3分钟回答时间。”

“下面,我们将随机抽点学习标兵答题,请工作人员操作电脑。”主持人话音刚落,现场氛围一下紧张起来,会场400余人,一齐屏气凝神盯着会场的大屏幕:“中央政法委杨东亮”“国家发展改革委黄晖”……122名青年学习标兵的名字和单位随机在屏幕上快速滚动。

随着主持人一声“停”,滚动屏静止在“中央政法委杨东亮”上。会场的眼光顿时齐刷刷聚集到前排站起来的杨东亮身上。“我曾作为西部志愿者在西藏那曲县人民检察院援助工作2年,在基层法治工作者身上感受到的艰苦奋斗精神至今激励着我……”结合自身经历谈理解,大家听得兴致盎然,现场掌声阵阵。

“请结合本职工作谈谈你对习近平总书记提出的‘马上就办,真抓实干’的理解?”“请谈谈你和你的同事们是如何理解践行‘人民至上’的?”……一个个问题接连抛出,引发会场全体人员的共同思考,被随机抽点到的青年学习标兵的回答,赢得了与会青年的共鸣和称赞。

“这样的交流形式新颖、生动活泼,3小时下来,仍然觉得意犹未尽。”不少参会青年感到,主题发言和现场问答,反映出中央和国家机关青年在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上所取得的显著成效。

参会青年表示,要以青年学习标兵为榜样,将理论学习作为终身必修课,自觉主动学、及时跟进学、联系实际学、笃信笃行学,做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者。